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บทที ่2 
หลกัการและทฤษฏทีีเ่กีย่วข้อง 

หลกัการและทฤษฎีท่ีเก่ียวขอ้งในการประยกุตร์ะบบส่งก าลงัของรถไถเดินตามส าหรับการ
พฒันาแทรกเตอร์ 4 ลอ้ ขนาดเล็ก ไดท้  าการศึกษาขอ้มูลจากเอกสารต าราต่างๆเพื่อท่ีจะน าหลกัการ
และทฤษฏีท่ีเก่ียวขอ้งมาใชป้ระกอบโดยจะกล่าวในหวัขอ้ดงัต่อไปน้ี 

2.1 รถแทรกเตอร์ 

   รถแทรกเตอร์เป็นเคร่ืองจกัรกลท่ีส าคญัต่องานเกษตรกรรม โดยท าหนา้ท่ีเป็นตน้ก าลงัของ
อุปกรณ์เตรียมดิน เคร่ืองปลูก เคร่ืองมืออารักขาพืช รวมถึงเคร่ืองเก็บเก่ียวผลผลิต การใชเ้คร่ืองจกัรกล
ในการเกษตร รถแทรกเตอร์แบ่งตามชนิดลอ้ สามารถแบ่งได ้3 แบบ 

          2.1.1 รถแทรกเตอร์ลอ้ตะขาบ(Track laying tractor) 
                รถแทรกเตอร์ตีนตะขาบเป็นเคร่ืองจกัรกลท่ีเปล่ียนก าลังของเคร่ืองยนต์ให้เป็น

ก าลังขับเคล่ือนโดยส่งก าลังจากเคร่ืองยนต์ไปหมุนล้อเฟือง (sprocket) เพื่อไปขับชุดสายพาน
ตีนตะขาบให้เคล่ือนท่ีไปและท าให้แผน่ตีนตะขาบซ่ึงติดอยูก่บัสายพานตีนตะขาบตะกุยไปบนพื้นท า
ให้ตวัรถเคล่ือนท่ีไปขนาดของรถแทรกเตอร์ตีนตะขาบนิยมก าหนดดว้ยน ้ าหนกัของตวัรถและก าลงั
ของเคร่ืองยนต์ซ่ึงน ้ าหนักของตวัรถจะมีตั้ งแต่ขนาดเล็กคือประมาณ 3 ตันจนถึงขนาดใหญ่สุดมี
น ้ าหนักถึงประมาณ 80 ตันส่วนก าลังของเคร่ืองยนต์จะมีก าลังตั้ งแต่ประมาณ 40 แรงม้าจนถึง
ประมาณ 700 แรงม้าส าหรับสมรรถนะของรถแทรกเตอร์ตีนตะขาบจะก าหนดโดยแรงฉุดลาก 
(drawbar pull) ท่ีรถแทรกเตอร์สามารถท าไดท่ี้ความเร็วในการเคล่ือนท่ี  

 
รูปท่ี  2.1 รถแทรกเตอร์ลอ้ตะขาบ 

ท่ีมา : en.wikipedia.org/wiki/Continuous_track 
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          2.1.2  รถแทรกเตอร์แบบก่ึงลอ้ตะขาบ(Semi crawler type tractor) 
                    รถแทรกเตอร์แบบก่ึงตีนตะขาบเป็นรถท่ีดัดแปลงจากแบบล้อขบั โดยติดตั้ง

ตีนตะขาบเฉพาะส่วนท่ีเป็นล้อหลัง การผสมผสานกันระหว่างแบบล้อกบัแบบตีนตะขาบ ท าให้
สมรรถนะด้านการฉุดลากสูงกว่าแบบล้อ และมีความคล่องตวัในการท างานดีกว่าแบบตีนตะขาบ 
อยา่งไรก็ตาม รถแทรกเตอร์ชนิดน้ีมีราคาค่อนขา้งสูง และผูซ้ื้อตอ้งสั่งท าพิเศษจากโรงงาน จึงไม่เป็นท่ี
นิยมมากนกั 

 

 
รูปท่ี  2.2 รถแทรกเตอร์แบบก่ึงลอ้ตะขาบ 

ท่ีมา : unusuallocomotion.com/pages/museums 
          2.1.3 รถแทรกเตอร์แบบลอ้ (Wheel type tractor)  
                   รถแทรกเตอร์แบบลอ้เป็นท่ีนิยมใชใ้นงานเกษตรอยา่งแพร่หลายรถแทรกเตอร์ลอ้

ยางจะมีทั้งแบบขบัเคล่ือนทั้ง 4 ลอ้(4-wheel type) และขบัเคล่ือน 2 ลอ้ (2-wheel type) ส่วนแบบของ
ระบบการเล้ียวจะมีทั้งแบบเล้ียวลอ้ แบบเล้ียวโดยหกัล าตวั  

 
รูปท่ี  2.3 รถแทรกเตอร์แบบลอ้ 

ท่ีมา : en.wikipedia.org/wiki/Continuous_track 
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2.2 โครงสร้างรถแทรกเตอร์ 
       โครงสร้าง(frame)ถูกออกแบบมาให้สามารถรองรับส่วนประกอบหรือระบบต่างๆของ

โครงรถและตวัถงัไดอ้ยา่งแข็งแรงและรักษาให้ส่วนประกอบหรือระบบต่างๆเหล่านั้นอยูใ่นต าแหน่ง

ท่ีถูกตอ้งได้อยา่งมัน่คง โครงสร้างจะตอ้งมีน ้ าหนกัเบา แต่ตอ้งแข็งแรงเพียงพอท่ีจะรับน ้ าหนกัและ

ภาระของยานยนต์ไดโ้ดยไม่ท าให้เกิดการบิดเบ้ียวผิดรูปร่าง โครงสร้างจะตอ้งแข็งแรงมากพอท่ีจะ

ปกป้องระบบต่างๆใหป้ลอดภยัจะแรงต่างๆท่ีกระท ากบัมนัดว้ย วสัดุท่ีนิยมใชท้  าโครงสร้างโดยทัว่ไป

คือเหล็กกลา้รีดเยน็ แต่บางคร้ังเหล็กกลา้ผสมท่ีผ่านกรรมวิธีทางความร้อนก็มาใช้ท าโครงสร้างดว้ย

เพื่อให้ได้ความแข็งแรงเท่ากนั แต่มีน ้ าหนักน้อยกว่าเพื่อให้โครงสร้างแข็งแรงและเบา เหล็กท่ีใช้

โครงสร้างจึงมกัจะเป็นเหล็กแผ่นท่ีถูกอดัเยน็ข้ึนรูปเป็นเหล็กรางรถบรรทุกขนาดใหญ่บางคร้ังจะใช้

โครงสร้างท่ีท าจากเหล็กคานท่ีมีหนา้ตดัเป็นรูปตวั I หรือหนา้ตดัรูปอ่ืนๆไดแ้สดงตวัอยา่งรูปร่างของ

โครงยานยนตแ์บบหน่ึงไว ้

 

รูปท่ี 2.4 โครงสร้างรถแทรกเตอร์ขนาดเล็ก 
ท่ีมา : www.kasetporprang.com 
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2.3 ระบบบังคับเลีย้ว 

   หนา้ท่ีของระบบบงัคบัเล้ียวคือเปล่ียนทิศทางการเคล่ือนท่ีจากพวงมาลยัในแนวรัศมีไปเป็น

การเคล่ือนท่ีในแนวระนาบของคนัชกัคนัส่งเพื่อเปล่ียนทิศทางการเล้ียวของลอ้นอกจากน้ีระบบเล้ียว

ควรจะมีการทดแรงใหมี้การไดเ้ปรียบเชิงกลเพื่อใหค้นขบัไม่ตอ้งออกแรงมากส่วนประกอบหลกั

ส าคญัของระบบเล้ียวประกอบดว้ย 

 พวงมาลยั(Steering Wheel) 
 แกนพวงมาลยั(Steering Shaft) 
 เฟืองพวงมาลยั(Steering Gear)  
 คนัชกัคนัส่ง(Linkage Element) 

ความสามารถในการเล้ียวของรถแทรกเตอร์นั้น จะเป็นองค์ประกอบอีกตวัหน่ึงท่ีมีผลท าให้

ประสิทธิภาพในการท างานของรถแทรกเตอร์เพิ่มข้ึนหรือลดลง ถา้วงเล้ียวของรถแทรกเตอร์แคบจะ

ท าใหก้ารปฏิบติังานในไร่ ในสวน ท าไดร้วดเร็วและสูญเสียในการเล้ียวกลบัหวังานนอ้ย แต่ถา้วงเล้ียว

ของรถแทรกเตอร์กวา้งจะท าให้การปฏิบติังานในไร่ลา้ชา้ลงและสูญเสียเวลาในการเล้ียวกลบัหัวงาน

มากข้ึน แต่อย่างไรก็ตามความสามารถในการเล้ียวไม่ได้ข้ึนอยู่กบัรถแทรกเตอร์เพียงอย่างเดียว ยงั

ข้ึนอยูก่บัความสามารถและความช านาญของผูป้ฏิบติังานอีกดว้ย 

 ระบบบงัคบัเล้ียวแบบน้ีต่างจากระบบบงัคบัเล้ียวแบบอ่ืนๆ คือขณะเล้ียวเพลาลอ้หน้าจะไม่

เคล่ือนท่ีไปทั้งแกน จะมีเฉพาะช้ินส่วนดา้นนอกของสลกัเกลียวเท่านั้นท่ีเคล่ือนท่ี โดยการบงัคบัของ

ช้ินส่วนท่ีต่อมายงัพวงมาลยั 
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รูปท่ี 2.5 การเล้ียวแบบแอคเคอร์มนั[7] 

          2.3.1  ระบบการเล้ียวแบบน้ียงัแบ่งออกไดเ้ป็น 2 แบบ ดว้ยกนั 

                     1) ระบบการเล้ียวแบบ Manual 

            ระบบการเล้ียวแบบน้ีนิยมใช้กนัโดยทัว่ไปกบัรถแทรกเตอร์รุ่นต่างๆ และรถ

แทรกเตอร์ขนาดเล็ก การหันเล้ียวท่ีเกิดข้ึนจะเกิดการออกแรงของคนขบัโดยตรงแต่เพียงอย่างเดียว

เท่านั้น โดยไม่มีพลงังานจากท่ีอ่ืนมาช่วยผอ่นแรง 

                     2) ระบบการเล้ียวแบบ Power 

                ระบบการเล้ียวแบบน้ี จะใช้พลงัลานจากแหล่งอ่ืนมาช่วยผ่อนแรงในการหัน

เล้ียวให้เหลือนอ้ยท่ีสุด พลงังานท่ีใชก้นัโดยทัว่ไปไดม้าจากอากาศ และของเหลวพลงังานท่ีไดม้าจาก

ของเหลว นิยมใชก้นัมากทั้งในรถยนตแ์ละรถแทรกเตอร์ในปัจจุบนั 

  

 

 

 

 

 

รัศมีวงเลี้ยว 

จุดศูนย์กลางวงเลี้ยว 
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  ความสัมพนัธ์ของมุมเลีย้วและระยะความกว้างของส่วนต่างๆ 

 

      KPLa /5.0cot      (2.1) 

 

      KPLb /5.0cot      (2.2) 

 

   K

P
ba  cotcot                   (2.3) 

 

     

    รูปท่ี 2.6 ความสัมพนัธ์ของมุมเล้ียวกบัระยะต่างๆ[7] 

โดยท่ี  

 P   คือ ความกวา้งของสลกัลอ้หนา้     (mm) 

K   คือ ความยาวของช่วงลอ้หนา้ถึงลอ้หลงั    (mm) 

T   คือ ความกวา้งของช่วงลอ้หนา้      (mm) 

H   คือ ความกวา้งของช่วงลอ้หลงั     (mm) 

L    คือ ระยะจากก่ึงกลางท่ีเพลาหลงัถึงจุดก่ึงกลางของการเล้ียว  (mm) 

a    คือ มุมเล้ียวของลอ้ดา้นใน      (องศา) 
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b    คือ มุมเล้ียวของลอ้ดา้นนอก      (องศา) 

  รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้ใน 
   PTecaKdecaKR  5.0coscos    (2.4) 

  รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้นอก 

   PTecbKdecbKR  5.0coscos    (2.5)  

  รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้ใน 

           PHaKHPaKHL  5.0cot5.05.0cot5.0  (2.6)  

  รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้นอก  

             PTaKHPaKHL  5.0cot5.05.0cot5.0  (2.7) 

2.4 ระบบเบรกรถแทรกเตอร์ขนาดเลก็  

       เบรก (Brake) สามารถแบ่งตามวตัถุประสงคก์ารใชง้านออกเป็นเบรกส าหรับจอดและ

เบรกส าหรับการขณะเคล่ือนท่ี เบรกของรถแทรกเตอร์ใชง้านไดท้ั้งสองวตัถุประสงค ์แต่ส าหรับรถไถ

เดินตามเบรกมีไวเ้พื่อการจอดอยา่งเดียวเบรกแบ่งได ้ 3 ชนิดตามวธีิการเบรกและแรงท่ีใชใ้นการเบรก

ดงัน้ี 

  2.4.1 เบรกชนิดขยายใน  (Internal Expansion type Brake) เบรกชนิดน้ี มีใช้งานอย่าง

แพร่หลาย ประกอบดว้ยจาน (Brake Drum) กา้มปูเบรก (Brake Shoes) พร้อมผา้เบรก ดัง่แสดงในรูปท่ี 

2.7 ส่วนของก้ามปูเบรกมีอยู่สองช้ินลักษณะโคง้คล้ายตวัซีท่ีปลายข้างหน่ึงของก้ามปูทั้ งสองข้าง

ประกบกบัสลักกลมส่วนปลายอีกด้านประกบกับลูกเบ้ียวก้ามปูทั้ งสองถูกร้ังด้วยสปริงเขา้หากัน

ตลอดเวลาส าหรับจานเบรกยดึติดกบัเพลาส่งก าลงั 

 

รูปท่ี 2.7 เบรกชนิดขยายใน[2] 
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          2.4.2 เบรกชนิดรัดภายนอก (External Contraction type Brake) 

                    ลกัษณะโครงสร้างของเบรกชนิดน้ีประกอบดว้ยกลไกการท างานอยา่งง่าย ๆ ดงั

แสดงในรูปท่ี 2.8 เม่ือดึงสายเบรกตามทิศทางลูกศรจะท าให้แผน่ผา้เบรกรัดผิวภายนอกของจานเบรก 

รถไถเดินตามท่ีผลิตในประเทศนิยมใชเ้บรกชนิดน้ีมากเพราะราคาถูกและท าง่าย 

 

รูปท่ี 2.8 เบรกชนิดรัดภายนอก[2] 

          2.4.3 เบรกชนิดจาน (Disc type Brake) ลกัษณะโครงสร้างเบรกชนิดน้ีแสดงในรูปท่ี 

2.9 จานเบรกคู่หน่ึงจะประกบเขา้กบัจานผา้เบรกเม่ือดึงเบรกแผน่ผา้เบรกจะกดแผน่เบรก 

 

รูปท่ี 2.9 เบรกชนิดจาน[2] 
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กลไกเบรกท่ีใช้กบัรถไถเดินตามไม่สามารถติดท่ีเพลาลอ้ไดเ้หมือนแทรกเตอร์หรือรถยนต์

เน่ืองจากวตัถุประสงค์ของการใช้เบรกต่างกันนอกจากนั้นอตัราความเร็วรอบของเพลาล้อต ่าแต่ที

แรงบิดสูงท าให้ขนาดของเบรกท่ีใส่ตรงลอ้มีขนาดใหญ่เป็นอุปสรรคในการติดตั้งกลไกเบรกท่ีเพลา

ลอ้และกลไกเบรกภายนอกห้องส่งก าลงัมีปัญหาในการป้องกนัน ้ า ดว้ยสาเหตุดงักล่าวจึงจ าเป็นตอ้ง

ติดกลไกเบรกท่ีเพลาส่งก าลงัหลกัก่านเขา้หอ้งเกียร์ 

  d = ขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางภายนอก 

  di= ขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางภายใน 

 2.5 จุดศูนย์ถ่วงรถแทรกเตอร์ 

 จุดศูนยถ่์วงและมุมพลิกคว  ่าของรถแทรกเตอร์จะมีองค์ประกอบท่ีส าคญัในการทรงตวัและ
เสถียรภาพของรถแทรกเตอร์ขณะปฏิบติังาน สามารถหาได้หลายวิธีด้วยกัน ในการค านวณจาก
น ้ าหนกัและสัดส่วนต่างๆของรถแทรกเตอร์ ก็เป็นอีกวิธีหน่ึงท่ีนิยมใช้กนัในปัจจุบนัการหาต าแหน่ง
ของจุดศูนยถ่์วงของรถแทรกเตอร์โดยวิธีการชัง่น ้ าหนกัต าแหน่งของจุดศูนยถ่์วงมีผลต่อการกระจาย
น ้ าห นั ก ล ง ท่ี ล้อ ของรถแท รก เตอ ร์  แล ะ เส ถี ยรภ าพ ใน การท างาน ของรถแท รก เตอ ร์                   
(Liljedahl และคณะ,1979) นอกจากน้ีคุณสมบติัทางกายภาพของรถแทรกเตอร์ ไดแ้ก่  ความกวา้งช่วง
ล้อระยะห่างของฐานล้อ และน ้ าหนักของรถแทรกเตอร์เป็นตวัแปรท่ีมีผลต่อเสถียรภาพของรถ
แทรกเตอร์โดยเฉพาะเม่ือพิจารณาเสถียรภาพของรถแทรกเตอร์ ในสภาวะสถิตโดยปกติรถแทรกเตอร์
ไดถู้กออกแบบมาให้มีต าแหน่งของจุดศูนยถ่์วงอยู่ต  ่าท่ีสุดเท่าท่ีจะท าได ้ เพื่อให้มีเสถียรภาพในการ
ปฏิบติังานมากท่ีสุด รถแทรกเตอร์ท่ีขบัเคล่ือนลอ้หลงัทัว่ไปจะมีต าแหน่งของจุดศูนยถ่์วงไปทางดา้น
หน้าของ   เพลาลอ้หลงัประมาณ 1/3 ของระยะห่างของฐานลอ้ขณะท่ีรถแทรกเตอร์ท่ีขบัเคล่ือนดว้ย
ลอ้หน้าหรือขบัเคล่ือน 4 ลอ้จะมีต าแหน่งของจุดศูนยถ่์วงค่อนไปทางดา้นหน้าจากจุดก่ึงกลางของตวั
รถ[8]ใชก้ารวดัน ้ าหนกัท่ีกระท าลงท่ีลอ้หลงัเม่ือรถแทรกเตอร์ถูกยกข้ึนให้อยูใ่นต าแหน่งต่างๆกนั เพื่อ
ค านวณหาต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงของรถแทรกเตอร์ต าแหน่งของจุดศูนย์ถ่วงสามารถบอกได้ใน 3 
ทิศทางดว้ยกนั 

          2.5.1 จุดศูนยถ่์วงตามแนวด่ิง(Vertical center of gravity) 

                   เป็นค่าระยะสูงจากพื้นระดบัไปยงัจุดศูนยถ่์วง(CG)ซ่ึงถา้หากค่าน้ีมีค่าสูง จะท า

ใหร้ถแทรกเตอร์ยิง่สูญเสียเสถียรภาพขณะเคล่ือนท่ีมากข้ึน 
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          2.5.2 จุดศูนยถ่์วงตามแนวนอน(Longitudinal center of gravity ) 

                   เป็นระยะท่ีวดัจากแกนเพลาลอ้หลงัขนานไปกบัตวัรถไปยงัต าแหน่งจุดศูนยถ่์วง

CG ซ่ึงจุดน้ีเคล่ือนไปทางดา้นหนา้ของตวัรถมาก จะท าให้รถแทรกเตอร์มีเสถียรภาพทางดา้นหลงัท่ีดี

ข้ึน แต่ในขณะเดียวกนัจะสูญเสียเสถียรภาพทางดา้นขา้งมากข้ึน รถแทรกเตอร์จะพลิกหงายทางดา้น

ใดดา้นหน่ึงขณะปฏิบติังานโดยเฉพาะอยา่งยิง่รถแทรกเตอร์ท่ีมีลอ้หนา้ชิดต่อกนัหรือรถแทรกเตอร์ท่ีมี 

3 ลอ้ 

          2.5.3 จุดศูนยถ่์วงตามแนวกวา้งของตวัรถ(Lateral Center of gravity)  

                   เป็นระยะท่ีวดัจากจุด CG ไปยงัแกนกลางของตวัรถ (Median plane of tractor) 

จุดศูนยถ่์วงตามแนวกวา้งของตวัรถโดยทัว่ไปจะอยูใ่นแนวแกนกลางของตวัรถแทรกเตอร์ ซ่ึงไม่ถือวา่

เป็นองคป์ระกอบส าคญัในการท่ีจะท าให้ตวัรถพลิกคว  ่าหรือเกิดอุบติัเหตุขณะปฏิบติังาน แต่อยา่งไรก็

ตามหากเพิ่มน ้ าหนกัถ่วงลอ้ท่ีขา้งใดขา้งหน่ึงเพียงขา้งเดียว ก็จะท าให้รถแทรกเตอร์เกิดอุบติัเหตุรถ

พลิกคว  ่าขณะปฏิบติังานไดด้ว้ยเช่นกนั 

           2.5.4 มุมพลิกคว  ่า(Critical Angle of Inclination)   

                   คือขนาดของมุมท่ีรถแทรกเตอร์พลิกเอียงไปดา้นขา้งและถา้รถแทรกเตอร์พลิก

เอียงเกินกว่ามุมเอียงวิกฤติ รถแทรกเตอร์จะพลิกคว  ่าดา้นขา้งการค านวณหาจุดศูนยถ่์วงและมุมพลิก

คว  ่าของรถแทรกเตอร์สามารถค านวณได้จาก การชั่งน ้ าหนัก(Weighting method) และวดัสัดส่วน

ต่างๆของรถแทรกเตอร์และน ามาค านวณ 
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 รูปท่ี 2.10 ภาพแสดงต าแหน่งของจุดศูนยถ่์วงของรถแทรกเตอร์โดยการชัง่น ้าหนกั[6] 

จากรูปท่ี 2.10 จะไดส้มการดงัน้ี 
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โดยท่ี  

 l  คือระยะความกวา้งฐานลอ้       (cm) 

 1l  คือ ระยะห่างตามแนวยาวจากก่ึงกลางแกนเพลาลอ้หลงัไปยงัจุดศูนยถ่์วง (cm) 

2l  คือ ระยะห่างตามแนวราบจากแกนกลางของรถแทรกเตอร์ไปยงั  (cm) 

           ต  าแหน่งจุดศูนยถ่์วงของรถแทรกเตอร์   

w  คือ น ้าหนกัของรถแทรกเตอร์      (kg) 

 1w  คือ น ้าหนกัท่ีลงต าแหน่งลอ้หนา้ของรถแทรกเตอร์   (kg) 

 h  คือความสูงของต าแหน่งศูนยถ่์วงเหนือพื้นดิน    (cm) 

 1r  คือความสูงของจุดก่ึงกลางลอ้หลงั     (cm) 

 2r  คือความสูงของจุดก่ึงกลางลอ้หนา้เหนือพื้นดิน    (cm) 

 1r  คือ ความสูงของจุดก่ึงกลางลอ้หนา้เหนือพื้นดินขณะท่ีลอ้หนา้ถูกยกข้ึน (cm) 

 2r  คือความสูงของจุดก่ึงกลางลอ้หนา้เหนือพื้นดินขณะท่ีลอ้หนา้  (cm) 

 ถูกยกข้ึนบนความสูง y        

 y  คือ ความสูงของลอ้หนา้ท่ีถูกยกเหนือระดบัพื้นดิน   (cm) 

 T  คือ ระยะทรีด 

จากหลกัการพลิกคว  ่าดงัแสดงในรูปท่ี 2.11จะเห็นไดว้า่ เม่ือวตัถุอยูด่งัรูปท่ี 1. และ 2. วตัถุจะ
ยงัไม่ลม้เพราะแนวน ้าหนกัวตัถุอยูใ่นฐานแต่ถา้วตัถุอยูด่งัรูปท่ี 3 วตัถุสมดุลคร้ังสุดทา้ย ถา้แนว
น ้าหนกัเลยต าแหน่งน้ีออกไปแมเ้พียงเล็กนอ้ยจะลม้ทนัทีถา้วตัถุอยูด่งัรูปท่ี 4 วตัถุจะลม้ทนัทีดงันั้น
การค านวณถา้วตัถุอยูใ่นต าแหน่งท่ีพอดีลม้แสดงวา่น ้าหนกัตกผา่นขอบฐานพอดี 

 

 รูปท่ี 2.11 ภาพแสดงการพิจารณาเง่ือนไขการพลิกคว  ่า[7] 
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 เม่ือน าหลกัการน้ีมาประยกุตใ์ชก้บัรถแทรกเตอร์ 

 จะได ้                                    
rh

d


tan

  
                           (2.15) 

 โดยท่ี 

   r คือ รัศมีความโคง้ของหนา้ยาง                             (cm) 

    คือ มุมท่ีรถถูกยกตะแคง                             (องศา) 

 

 รูปท่ี 2.12 จุดศูนยถ่์วงโดยวธีิยกขา้ง 

2.6 สมรรถนะการฉุดลากของรถแทรกเตอร์ 

     ก าลงังานท่ีน าไปใชป้ระโยชน์ไดจ้ากรถแทรกเตอร์ จ  าแนกออกตามการน าไปใชง้านได ้3 

ทาง คือ ทางสายพาน ทางเพลาอ านวยก าลงัและคานลาก ส าหรับการเกษตรปัจจุบนัก าลงังานจากรถ

แทรกเตอร์ส่วนใหญ่จะถูกใช้ในการลากจูง ซ่ึงความสามารถในการลากจูงข้ึนอยู่กบัสภาพของพื้นท่ี

สภาพของยาง น ้ าหนักรถแทรกเตอร์ น ้ าหนักอุปกรณ์ต่อพ่วง ค่าของการล่ืนไถลของรถแทรกเตอร์ 

เป็นต้น ดังนั้ นก าลังฉุดลากจึงมีความส าคัญอีกประการหน่ึงในการพิจารณาเลือกขนาดของรถ

แทรกเตอร์ ใหเ้หมาะสมกบัการใชง้าน 
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 การฉุดลาก(Traction) คือแรงท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากการท่ีลอ้เคล่ือนท่ีโดยไดรั้บก าลงัมาจากเคร่ือง
ตน้ก าลงัหรือเคร่ืองยนตใ์ห้หมุนไปบนพื้นระดบัแลว้ ท าให้เกิดแรงผลกัดนัให้รถแทรกเตอร์เคล่ือนท่ี
ดว้ยความเร็วท่ีตอ้งการจากสมการ 

                                            
c

sF
Pdb


                              (2.16) 

  โดยท่ี  
   dbP คือ  ก าลงัฉุดลาก                                (KW) 
   F คือ แรงฉุดลาก                               (kg) 
   s คือ  ความเร็วในการเคล่ือนท่ี                              (m/s) 
   c คือ  ค่าคงท่ี เท่ากบั 75  
 

ประสิทธ์ิภาพของการฉุดลาก(Traction Efficiency) หมายถึงอตัราส่วนระหวา่งก าลงัฉุดลาก   
ของก าลงัเพลาลอ้ขบัเคล่ือนความสัมพนัธ์ดงักล่าวน้ีหาไดจ้ากสมการ 
      

       
axle

db

P

P
TE                    (2.17) 

  โดยท่ี  
   TE   คือ  ประสิทธิภาพการฉุดลาก                (%)  
   dbP คือ  ก าลงัฉุดลาก                  (kw) 
   axleP  คือ  ก าลงัท่ีเพลาลอ้ขบั                 (kw) 
 
 ส าหรับแทรกเตอร์โดยทัว่ไป จะมีประสิทธิภาพการฉุดลากประมาณคือ 
 - แทรกเตอร์ ลอ้ยาง ขบัเคล่ือน 2 ลอ้เท่ากบั 0.6 %  
 - แทรกเตอร์ ลอ้ยาง ขบัเคล่ือน 4 ลอ้เท่ากบั  0.66 % 

 - แทรกเตอร์ลอ้ตีนตะขาบเท่ากบั   0.78 % 
 สัมประสิทธ์ิการฉุดลาก (Traction Coefficient) หมายถึง สัดส่วนระหว่างแรงดึงกบัน ้ าหนัก
ทาง static  และ dynamic ท่ีลงบนลอ้ขบัเคล่ือน 
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1.น ้าหนกั static  

      
s

s
W

F
                   (2.18) 

   โดยท่ี  
    s คือ  สัมประสิทธ์ิการฉุดลาก 

F  คือ  แรงดึง                               (N)  
    sW คือ  น ้าหนกั static                              (kg) 

2.น ้าหนกั dynamic 

    
d

d
W

F
                  (2.19) 

โดยท่ี  
    d คือ สัมประสิทธิการฉุดลาก 

F  คือ  แรงดึง                              (N)  
    dW คือ น ้าหนกั dynamic                                          (kg) 
 
 ส าหรับรถแทรกเตอร์ท่ีขบัเคล่ือน 4 ลอ้ และแทรกเตอร์ตีนตะขาบน ้ าหนกัท่ีลงบนลอ้ขบัทาง 
static จะเท่ากับน ้ าหนักท่ีลงบนล้อขับทาง dynamic สัมประสิทธ์ิการฉุดลาก dynamic จึงเท่ากับ 
สัมประสิทธ์ิการฉุดลาก static ส าหรับแทรกเตอร์ท่ีขบัเคล่ือน2ลอ้ สัมประสิทธ์ิการฉุดลากทาง static 
จะมากกวา่สัมประสิทธ์ิการฉุดลากทาง dynamic 
 

2.7 ระบบส่งก าลงัของรถแทรกเตอร์ 

      ระบบส่งก าลัง คือ  การถ่ายทอดการหมุนของเคร่ืองยนต์ไปยงัมู่ เล่ย์ตัวตาม เพื่อให้
เคล่ือนท่ีได ้ระหวา่งทางการส่งก าลงัหมุนไปน้ี จะผา่นส่วนประกอบ หรืออุปกรณ์ หลายส่วน เช่น  ชุด
คลตัช์ (Clutch), ชุดเกียร์ (Transmission), เพลาขบั (Drive shaft), และลอ้ (Wheel) เป็นตน้ 

          2.7.1  การส่งก าลงัดว้ยสายพาน  

                                  การส่งก าลงัดว้ยสายพาน อาศยัหลกัการส่งก าลงัดว้ยความฝืดของสายพาน กบั
ล้อสายพาน หรือท่ีเรียกว่าแรงเสียดทาน แบ่งตามลักษณะหน้าตดัของสายพานได้หลายชนิด คือ 
สายพานกลม สายพานแบน สายพานล่ิม และสายพานฟัน การส่งก าลงัดว้ยสายพานสามารถส่งถ่าย
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ก าลงัท่ีมีระยะห่างระหว่างเพลาทั้งสองไดม้ากกว่าการส่งก าลงัดว้ยเฟือง มีการยืดหยุน่ตวัไดดี้ท าให้
การส่งก าลงัไม่เกิดเสียงดงั ราคาถูก หาซ้ือไดง่้าย เพราะมีขนาดมาตรฐาน และมีจ าหน่ายในทอ้งตลาด
ทัว่ไป แต่การส่งก าลงัดว้ยสายพานส่วนใหญ่ไม่เหมาะส าหรับงานท่ีตอ้งการอตัราทด (ยกเวน้สายพาน
ฟันท่ีมีอตัราทดแน่นอน) มีความแขง็แรงนอ้ยกวา่เฟืองไม่เหมาะส าหรับงานบางสภาวะเช่นการใชง้าน
อยูใ่นน ้ามนัหรือการส่งถ่ายก าลงัมากๆ 

 

 

รูปท่ี 2.13 ลกัษณะการส่งก าลงัดว้ยสายพาน[6] 

          2.7.2  อตัราทดจากการส่งก าลงัดว้ยสายพาน 

                    การส่งก าลงัดว้ยสายพานท่ีนิยมใชก้นัอยูท่ ัว่ๆไปมีสายพานแบนสายพานล่ิมและ
สายพานฟันซ่ึงมีวธีิการค านวณหาอตัราทดดงันั้นอตัราทดของสายพานล่ิมหรือสายพานตวัวี มีหนา้ตดั
เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู มีวิธีการค านวณดงัน้ีมีหน้าตดัเป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู มีวิธีการค านวณดงัน้ี
    

  
1

2

2

1

dm

dm

n

n
i       (2.20) 

สูตรในการหาขนาดและจ านวนของสายพาน 

 

รูปท่ี 2.14 รูปหนา้ตดัของสายพานล่ิมหนา้แคบ[7] 
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สูตรท่ี 1                             
2

1

n

n
i                                 (2.21) 

สูตรท่ี 2                             
1

2

d

d
i                    (2.22) 

สูตรท่ี 3                                      
1

2

2

1

d

d

n

n
                               (2.23) 

                                                  หรือ
2211 dndn      

  เม่ือก าหนด 

    i คืออตัราทด 

    
1n คือความเร็วรอบของลอ้ขบั   (rpm)  

    
2n คือความเร็วรอบของลอ้ตาม   (rpm) 

    
1d คือ ขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางของมู่เลยต์วัขบั  (mm)  

    
2d คือ ขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางของมู่เลยต์วัตาม (mm) 

 
1) สายพานว ี(V – belts)สายพานว ีสามารถส่งก าลงัไดค่้อนขา้งมากโดยตอ้งการแรงดึง

ขั้นตน้ในสายพานค่อนขา้งนอ้ย ทั้งน้ีเพราะผลจากการเกาะยดึตวักนัระหวา่งดา้นขา้งของสายพานกบั
ร่อง ท าให้เกิดแรงเสียดทานสูง เป็นผลใหส้ายพานท างานไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ ถึงแมจ้ะมีส่วนโคง้
สัมผสันอ้ย เหมาะส าหรับการใชง้านในกรณีท่ี ระยะห่างระหวา่งศูนยก์ลางนอ้ยและแบร่ิงของเพลาไม่
ตอ้งรับแรงมากจึงมกัใชใ้นงานส่งก าลงัทางดา้นอุตสาหกรรมรมทัว่ไป ซ่ึงสายพานสามารถส่งก าลงัได้
โดยมีอตัราทดสูงประมาณ 7:1 ถึง 10:1 

 
โดยท่ี  

 dm1คือขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของลอ้ขบั (มม.)           (d1 – 2C) 
 dm2คือขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของลอ้ตาม (มม.)         (d2– 2C) 
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รูปท่ี  2.15 สายพานว ี

ตารางท่ี 2.1 ค่า C ของสายพานวี 
 

 

2) สายพานล่ิมปกติ เป็นสายพานท่ีใช้งานกนัโดยทัว่ไปกบัเคร่ืองจกัรกลธรรมดาท่ีใช้
ความเร็วรอบไม่มากนกัท าดว้ยแผน่ยางสลบักบัผา้ใบเป็นชั้นๆ 

3) สายพานล่ิมร่วม เป็นสายพานท่ีสร้างล่ิมหลายล่ิมมารวมกนัในเส้นเดียวปัจจุบนันิยม
ใชม้ากสายพานแบบน้ีจะมีแผน่ปิดยางสังเคราะห์จึงเหมาะสมกบังานท่ีมีงานถ่ายเมโมเมนตห์มุนท่ีไม่
สม ่าเสมอและระยะห่างระหวา่งแกนเพลามากๆ 

4) สายพานล่ิมแหลมเป็นสายพานล่ิมเช่นกนัแต่ละล่ิมจะแหลมสามารถกระจายแรงตาม
แนวรัศมีไปยงัแผ่นปิดดา้นบนสายพานอย่างสม ่าเสมอตลอดหน้ากวา้งจึงเหมาะใช้กบัแกนเพลาท่ีมี
ระยะห่างมากๆ และรับแรงสูง  

5) สายพานล่ิมหน้ากวา้งเป็นสายพานรูปร่างพิเศษท่ีใชส้ าหรับการส่งก าลงัท่ีมีการปรับ
ความเร็วรอบตามความตอ้งการ 

6) สายพานล่ิมหลายรูปพรรณเป็นสายพานท่ีผวิชั้นบนเป็นพลาสติกหุม้อยูโ่ดยรอบท า
หนา้ท่ีเป็นผิวรับแรงดึงส่วนเน้ือสายพานร่องล่ิมเป็นสายพานท่ีเรียงต่อกนัไปท่ีสวมสัมผสัผวิร่องลอ้

ความกว้างสายพาน(V) 
มม. 

5 6 8 10 13 17 20 25 32 40 50 

ระยะ (C ) 1.5 2 2.5 3 4 5 6 8 10 12 16 
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พลูเลยไ์ดแ้นบสนิทพอดีซ่ึงท าใหแ้รงตามแนวรัศมีถูกถ่ายเทไปยงัดา้นบนสายพานเหมาะกบังานท่ีมี
อตัราทดสูงมากๆและส่งก าลงัไดถึ้ง 600 กิโลวตัต ์ 

ขนาดสายพานและล้อสายพานสายพานวีมีหน้าตดัเป็นรูปตวั V ดงันั้นในการก าหนด
ขนาดจึงมกัก าหนดโดยใช้ความกวา้งพิตช์ และความหนาสายพานโดยใช้ตวัอกัษรแทน ซ่ึงจะแบ่ง
ออกเป็นสายพานวแีบบแคบ (Narrow V-belts) มีขนาด SPZ, SPB, SPCและสายพานวีแบบธรรมดา มี
ขนาด Y,Z,A,B,C,D,Eซ่ึงในท่ีน้ีกล่าวเฉพาะสายพาน ว ีแบบ ธรรมดาเท่านั้น 
 

สามารถค านวณหาลอ้สายพานไดจ้ากสมการ 
 

 mω =  
N1

N2
 =  

D

d
                                                            (2.24) 

 
 
โดยท่ี 

mω คืออตัราทด (speed ratio)            (ตวัแปรไร้มิติ) 
D คือเส้นผา่นศูนยก์ลางลอ้สายพานขบั                                     (mm) 
d คือเส้นผา่นศูนยล์อ้สายพานตาม(mm) 
N1 คืออตัราความเร็วรอบของลอ้สายพานขบั(rpm) 
N2 คืออตัราความเร็วรอบของลอ้สายพานตาม(rpm) 

 
ความยาวของสายพาน ว ีคิดท่ีความยาว พิชต ์มีค่าประมาณดงัน้ี 

 

Lp ≈ 2C + 1.57dp + (Dp) + 
(Dp+ Dp)2

4C
          (2.25) 

 
เม่ือทราบค่าLp แลว้ตอ้งการหาระยะห่างของจุดศูนยก์ลางของลอ้สายพานสามารถใช้
ความสัมพนัธ์น้ี  

  
C =  √P2 − q

P+                                                              (2.26)  
 

โดยท่ี 
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P = 0.25 Lp − 0.393 (dp +  Dp) 
 

q = 0.125(Dp − dp)2 
   

โดยท่ี 
C  คือระยะห่างระหวา่งศูนยก์ลางของลอ้สายพาน  (mm) 
dp คือขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางพิชตข์องลอ้สายพานตวัขบั (mm) 
Dp คือขนาดเส้นผา่นศูนยก์ลางพิชตข์องลอ้สายพานตวัตาม (mm) 

 Lp  คือความยาวของสายพาน     (mm) 
 

2.8 เฟืองท้าย 

    เม่ือรถเคล่ือนท่ีไปบนทางตรงเฟืองทา้ยจะท าหนา้ท่ีปรับความเร็วลอ้ดา้นซ้ายและดา้นขวา
หมุนเคล่ือนท่ีไปในความเร็วท่ีเท่ากนั แต่เม่ือรถไปในทิศทางโคง้ เฟืองทา้ยจะท าหนา้ท่ีปรับความเร็ว
ลอ้ทั้งสองขา้งไม่ให้เท่ากนัเพื่อลดรัศมีการโคง้ ดงันั้นรถยนต์ส่วนใหญ่จึงมีความจ าเป็นท่ีจะตอ้งมี
อุปกรณ์ชนิดพิเศษไวเ้พื่อท าให้ลอ้ดา้นซ้ายและลอ้ดา้นขวาหมุนไปดว้ยความเร็วท่ีแตกต่างกนัอุปกรณ์
นั้น คือเฟืองทา้ย (differential) 

           2.8.1 หลกัการท างานของเฟืองท้าย 

                    ในขณะท่ีรถเคล่ือนท่ีวิ่งไปขา้งหน้าเม่ือรถวิ่งตรงไปขา้งหน้าบนถนนท่ีมีระดบั

เดียวกนั เพลาขา้งทั้งสองดา้นจะหมุนเคล่ือนท่ีไปดว้ยความเร็วท่ีเท่ากนั ท าให้ส่วนประกอบของเฟือง

ทา้ยทั้งหมดหมุนเคล่ือนท่ีไปเป็นหน่วยเดียวกนั เฟืองดอกจอกจะไปหมุนไปพร้อมกบัเฟืองบายศรีเม่ือ

รถเล้ียวเขา้โคง้ ในขณะท่ีรถวิ่งเขา้โคง้ ก็จะท าให้ลอ้ดา้นในมีระยะทางในการเคล่ือนท่ีท่ีน้อยกวา่ลอ้

ด้านนอก ดังนั้ นจึงท าให้เฟืองข้างด้านนอกมีรอบท่ีหมุนเพิ่มมากข้ึน นั่นคือเม่ือเฟืองดอกจอก

หมุนรอบเฟืองขา้งดา้นใดดา้นหน่ึง มนัจะท าให้จ  านวนรอบของเฟืองทั้งสองหมุนเป็นสองเท่าของ

เฟืองบายศรี 
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รูปท่ี 2.16โครงสร้างของเฟืองทา้ย 
การหาอตัราทดเฟืองทา้ยสามารถหาไดจ้ากสมการดงัน้ี 
 

  อตัราทดเฟืองทา้ย =
จ านวนฟันเฟืองวงแหวน

จ านวนฟันของเฟืองเดือยหมู
   (2.25) 

 
2.9  การวดัความสามารถในการท างานของเคร่ืองจักรกล 

                     คือ ค่าการท างานของเคร่ืองจกัร โดยข้ึนอยูช่นิดของเคร่ืองจกัรท่ีใชใ้นการท างาน 
ความสามารถของเคร่ืองจกัรสามารถวดัไดโ้ดยอาศยัหน่วยพื้นท่ีต่อเวลา ส าหรับเคร่ืองจกัรกลเกษตร
ทัว่ๆไป ส่วนความสามารถของเคร่ืองจกัรท่ีวดัในหน่วยของน ้าหนกัต่อเวลานั้น จะใชก้บัเคร่ืองจกัรกล
เกษตรประเภทเคร่ืองเก็บเก่ียวเป็นตน้ 
                การวดัความสามารถของเคร่ืองจกัรนั้น จะกระท าได ้3 ลกัษณะ คือ 

          2.9.1 Field capacity 
                                 คือ ความสามารถของเคร่ืองจกัรท่ีบอกหน่วยวดัเป็น พื้นท่ีต่อเวลา (ไร่/ชัว่โมง) 
วธีิการวดัแบบน้ีจะใชไ้ดก้บัเคร่ืองจกัรกลเกษตรทัว่ๆไป เช่น เคร่ืองมือเตรียมดินคร้ังแรก คร้ังท่ีสอง
และเคร่ืองปลูก เป็นตน้ 
 

          2.9.2 Material Capacity 
                                คือ ความสามารถของเคร่ืองจกัรท่ีบอกหน่วยวดัเป็น น ้าหนกัต่อเวลา (กิโลกรัม/
ชัว่โมง) วธีิวดัแบบน้ีจะใชก้บัเคร่ืองจกัรเกษตรประเภทเคร่ืองเก็บเก่ียวหญา้อาหารสัตว ์เช่น เคร่ืองหัน่
เศษพืช หรือ เคร่ืองเก่ียวนวด ท่ีนบัเฉพาะจ านวนของเมล็ดท่ีนวดแลว้เท่านั้น 
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          2.9.3 Throuehput  capacity 
                                 เป็นหน่วยวดัลกัษณะเก่ียวแบบท่ีสอง แตกต่างกนัท่ี การวดัแบบน้ีจะวดัรวม
ผลผลิตทั้งหมดท่ีผา่นเขา้สู่ตวัเคร่ืองจกัร เช่น เคร่ืองเก่ียวนวด จะนบัรวมถึงปริมาณของเมล็ด ฟาง ตอ
ซงัและเศษผลผลิตอ่ืนๆ ท่ีผา่นเขา้สู่เคร่ืองเก่ียวนวดวดัเป็นหน่วย น ้าหนกัต่อเวลา(กิโลกรัม/ชัว่โมง) 
 
                         สูตร      Field Capacity =    SW                                                               (2.26) 
                                                            S = ความเร็ว (กิโลเมตร/ชัว่โมง) 

                        W = ความกวา้งของของเคร่ืองจกัร (เมตร) 
                                                           Ef = ประสิทธิภาพการท างานในพื้นท่ี 
                                                         Efc = ความสามารถในการท างานจริงของเคร่ืองจกัร 
                                                       TFC = ความสามารถในการท างานทางทฤษฎีของเคร่ืองจกัร 
 

          2.9.4 ความสามารถในการท างานทางทฤษฎีขอเคร่ืองจกัร( TFC) 
                    คืออตัราการท างานท่ีเคร่ืองจกัรสามารถท าได ้100%ของเวลาทั้งหมดท่ีใชใ้นการ
ขบัเคล่ือนและเตม็100%ของหนา้กวา้งของเคร่ืองจกัรกล  

การหาความสามารถทางทฤษฎีจะหาไดจ้าก  
 

                                                  TFC     =     
𝑆∗𝑊

1.6
                                                         (2.27) 

 
           2.9.5 ความสามารถในการท างานเชิงพื้นท่ีจริง  (effective  field  capacity)  หมายถึง 

อตัราในการท างานจริงท่ีเคร่ืองจกัรกลสามารถท าไดข้องเวลาทั้งหมดท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีหรือท างาน
จริง โดยทัว่ไปแลว้ความสามารถของการท างานเชิงพื้นท่ีจริงจะมีค่านอ้ยกวา่ความสามารถของการ
ท างานเชิงพื้นท่ีในทางทฤษฎี ทั้งน้ีจะข้ึนอยูก่บัประสิทธิภาพของเคร่ืองจกัรกล เวลาท่ีเคร่ืองจกัรกล
สูญเสียไปในขณะท่ีท างานหรือความกวา้งในการท างานของเคร่ืองจกัรกลท างานไดไ้ม่เตม็ท่ี ส าหรับ
หน่วยของความสามารถการท างานเชิงพื้นท่ีจริงเป็นจ านวนพื้นท่ีต่อเวลา 
ดงันั้นประสิทธิภาพในการท างานในพื้นท่ีจึงหมายถึง  อตัราส่วนของความสามารถในการท างานเชิง
พื้นท่ีจริงต่อความสามารถของการท างานเชิงพื้นท่ีในทางทฤษฎี ซ่ึงในการคิดประสิทธิภาพในการ
ท างานในพื้นท่ีน้ีจะคิดรวมถึงเวลาท่ีสูญเสียไปในการท างาน และการสูญเสียงานท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจาก
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การใชค้วามกวา้งของเคร่ืองจกัรกลไม่เตม็ท่ี ประสิทธิภาพในการท างานนั้นสามารถหาไดจ้าก
ความสัมพนัธ์ดงัน้ี 
               n  =  (E/T)100                                                                                               (2.28) 
เม่ือ         n  =  ประสิทธิภาพของเคร่ืองจกัรกล 
  E  =  ความสามารถในการท างานจริง,พื้นท่ีต่อเวลา 
  T  =  ความสามารถในการท างานทางทฤษฎี,พื้นท่ีต่อเวลา 
 
              ส่วนในกรณีท่ีตน้ก าลงัมีขนาดเล็กกวา่เคร่ืองจกัร จะท าใหค้วามสามารถในการท างานของ
เคร่ืองจกัรลดลง เกิดการสูญเสีย(Loss) ในการท างานสูง รวมทั้งมีผลต่อการสึกหรอของตน้ก าลงัท่ีใช้
ขบัเคร่ืองจกัรนั้นดว้ย ส าหรับตน้ก าลงัมีขนาดใหญ่กวา่เคร่ืองจกัร จะมีผลท าใหเ้กิดความสูญเสียใน
เร่ืองของเช้ือเพลิงสูง ท าใหค้่าใชจ่้ายเพิ่มข้ึน ดงันั้นในการจ ากดัค่าใชจ่้ายของเคร่ืองจกัรกลเกษตรใหมี้
ค่าต่อหน่วยนอ้ยท่ีสุด จึงจ าเป็นท่ีจะตอ้งเลือกใชต้น้ก าลงัท่ีเหมาะสมกบัเคร่ืองจกัร โดยพิจารณาถึง
ปัจจยัดงัต่อไปน้ี 
             1.ความสามารถของเคร่ืองจกัร 
             2.ประสิทธิภาพการท างานในพื้นท่ี 
             3.ก าลงัท่ีตอ้งการ 


